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LINGUA PORTUGUESA

Instrucao: Responder as questoes 1 a 11 com base
no texto 1.

Texto 1
Destino de gaiicho

01 Um filosofo cético grego, que nao via muito valor
02 na arte dos craculos e dos astrologos, alegava
03 ........... muitas profecias terminavam se realizando
04 sO porgue o consulente, impressionado, comegava
05 a agqir de acordo com o que tinha sido previsto,
06 fazendo coisas que jamais teria feito se elas nao
07 Ihe tivessem sido anunciadas. Segundo ele, os
08 oraculos mais influenciavam do que previam a
09 realidade; ndo era esse o caso do pobre Edipo? Ao
10 nascer, o oraculo vaticinou que ele viria a matar o
11 proprio pai; este, a0 saber disso, abandonou o bebé
12 nos montes, para que morresse. O menino, contudo,
13 foi recolhido pelo rei de Corinto e cresceu como se
14 fosse seu filho, quando chegaram a ele rumores do
15 antigo oraculo, o jovem principe, sem saber que era
16 adotado, fugiu da cidade .........., tentando colocar
17 a maior distancia possivel entre ele e a suposta
18 familia — so para encontrar, longe dali, numa
19 encruzilhada fatal, o verdadeiro pai, .......... matou
20 numa discussao de transito. Ora, se Edipo nao
21 tivesse ficado sabendo da sinistra profecia, nada
22 teria acontecido, e ele teria ficado em paz em
23 Corinto, rico e feliz, amando & sendo amado por
24 seus pais adotivos. Foi o oraculo que fez acontecer
25 o que ele mesmo havia previsto. ..

26 Hoje reconhecemos que nosso filésofo tinha
27 razao. As expectativas que projetamos sobre outras
28 pessoas ou sobre nos mesmos podem ter uma
29 influéncia enorme, as vezes decisiva, no que vier a
30 acontecer. O que eu espero (de bom ou de ruim) de
31 meu aluno vai afetar seu desempenho; isso & ainda
32 mais evidente na relagao de minha mulher ou de
33 meu filho comigo. Borges, conversando com Sabato,
34 confessou ............. que se tornou escritor por uma
35 sugestdo de seu pai, que Ihe disse para ser o escritor
36 que ele ndo tinha podido ser. “Foi meu pai que disse”
37 —assim resumiu Borges sua bela e tragica carreira.
38E ... das vozes que rodeiam o bergo; como as
39 fadinhas da Bela Adormecida, suas palavras
40 terminam alterando o préprio destino.

41 Como somos humanos e imperfeitos, nao
42 conseguimos nos furtar a forga dessas expectativas,
43 mas podemos nos considerar afortunados se ao
44 menos pudermos distinguir para que lado elas
45 apontam, se para o ceu ou para o abismo. Se os
46 .......... dizem que o dolar vai subir, ele sobe, porque
47 os cidadaos comegam a comprar com medo de que
48 ele suba — e iss0 € ruim. Se uma voz profunda, e
49 quica mentirosa, vive dizendo que o gaicho & um
50 brasileiro especial, digno, hospitaleiro e honesto,

51 vamos forcejar para que assim seja— e 1550, apesar
52 de nossas miserias e imperfeigdes, & muito bom:
53 pode nao retratar o presente, mas certamente ha
54 de influir em nosso futuro.

Claudio Moreno
cmoreno@terra.com.br

01. As palavras que completam corretamente as lacu-
nas do primeiro paragrafo do texto (linhas 01 a 25),
na ordem em que se encontram, sdo

(A} degue as pressas ao gual
(B) porque apressadamente aquem
{C) deque com pressa aquem
D) que as pressas aquem
(E} que de pressa que

02. As palavras gue completam corretamente as la-
cunas do segundo e terceiro paragrafos do texio
(linhas 26 a 54), na ordem em gue se encontram,
sao

(A) candidamente aforca especuladores
(B) candidamente aforga  especuladores
(C) candidamente aforga  expeculadores
(D) candidamente aforca expeculadores
(E) candidamente aforca especuladores

03. A idéia central do texto e

(A)  Os astrologos e oraculos gregos nem sem-
pre conseguiam evitar as desgragas huma-
nas.

(B) O ser humane foi e continua sendo influen-
ciado pelas expectativas alheias.

(C) Nao e possivel tomar decisbes sem consul-
tar os outros.

(D)  Edipo foi uma figura central na mitologia gre-
ga.

(E) O destino de cada ser humano & desafiado
por uma voz interior.
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04. O texto pode ser corretamente caracterizado como

predominantemente

(A)  narrativo, pois conta a tragica historia de
Edipo.

(B) opinativo, pois apresenta uma tese e argu-
mentos para sustenta-la

(C)  descritivo, pois descreve detalhadamente o
comportamento das pessoas.

(D)  informativo, pois tem como objetivo informar
o leitor sobre aspectos da historia da Grécia
antiga, relativos as escolhas que fazemos.

(E)  poético, pois utiliza recursos estilisticos pou-

co freqiientes na linguagem cotidiana.

05. Na apresentacio de suas idéias, o autor revela-se

A)

(B)

(€)

D)

(E)

sectario, pois defende a idéia de que o gau-
cho & um brasileiro superior aos demais.

bem-humorado, porque faz graga dos dile-
mas da existéncia humana.

irbnico, pois ridiculariza as fragilidades do
ser humano,

ponderado, pois apresenta seus pontos de
vista sem radicalismos.

pessimista, porque nao aponta saidas para
as pegas que o destino nos prega.

06. A expressao “pobre” (linha 09) significa, no texto, o

contrario de

(R) rico

(B}  poderoso
(C) abonado
(D)  afortunado
(E)  ennguecido

07. Considerando o sentido do texto e as afirmativas 1

a4, abaixo

1. “vaticinou” (linha 10) significa “profetizou’”.

2. ‘suposta” (linha 17) significa “pretensa’.

3. ‘projetamos” (linha 27) significa “prolongamos”
4 “quiga” (linha 49) significa “até mesmo”.

& correto concluir que estao corretas as de numero

(A)
(B)
(€
D)
(E)

1e2
1ed
2ed
2ed
3e4d

08. A expressao “nos furtar a forga dessas expectati-
vas” (linha 42) poderia ser substituida sem altera-
cao no sentido e na estrutura do texto por

(A)
(8)
(€)
D)

(E)

escapar da forga dessas expectativas.
roubar com forga essas expectativas.
forgar o furto dessas expectativas.

nos livrar perante a forga dessas expectati-
vas

nos proteger pela forga dessas expectativas.

09. A forma verbal destacada em “Se uma voz () vive
dizendo gue o gaucho (...)" (linhas 48 e 49) esta
exercendo papel semelhante em

A)

(B)

(C)

D)

(E)

Edipo viveu parte de sua vida desafiando
seu destino.

Os oraculos modernos vivem da crenca
alheia.

Ele apenas vive, deixando as preocupagdes
com o futuro para la.

Nosso amigo vive preocupado com a opi-
niao dos outros,

Os gauchos vivem na porcao sul do pais.
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10. Considerando as propostas de substituiciio para a
expressao “sem saber” (linha 15) numeradas de 1
a 5,

1 porque nao sabia
2 embora sabendo
3 por nao saber

4 quando soube

5 nao sabendo

estao corretas as possibilidades

A) 1,2e4.
(B) 1.3e5.
C) 1,23eb5.
D) 23 4e5
(E) 3e4

REDACAO

Os textos presentes nesta prova abordam aspec-
tos que influem em situactes decisivas de nossa vida.

Sua redagao versara exatamente sobre este tema

Fatores a considerar na tomada de decisdes

Para desenvolver seu tema, procure pnmeiramente
identificar fatos, expenéncias, expectativas, conselhos
gue voce leva em conta ao ter de tomar uma decisio.

Apos, planeje sua dissertagao, organizando as
idéias de forma coesa e coerente e sustentando-as
com argumentos consistentes

Na defesa de seus pontos de vista, vocé podera
valer-se de exemplos, dados da realidade, expenéncias
pessoais. Se quiser utilizar uma breve passagem
descritiva ou narrativa para dar mais credibilidade as
suas ideias, podera fazé-lo, mas lembre-se: a redacao
solicitada é uma dissertacdao, e nela devem
predominar suas reflexées sobre o tema
apresentado acima.

LEMBRETES:

— A redacdo deve ter 25 linhas no minimo.

— As idéias devem ser expostas em linguagem culta

— A transcrig8o para a folha definitiva deve ser feitaa
caneta.

— A redacao deve ter um titulo.

Bom trabalho!
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MATEMATICA

11. Se opar( a,b) & solugdo do sistema {

2a - 6b =36
Sa+b =10

entdoovalordea-bé

(A)
(B)
€)
©)
(E)

-5
-2
3
6
8

12. Se 27" =9* entdoovalorde 10-2x &

(A)
(B)
(€
(©)
(E)

-9
-3

4
16
20

13.Se logx +2)+ log2 = logx — log 2 , entdo o valor de

X e

(A)

8
(o]

D)

(E)

wld

-.JH_

ek | 2R | b= 2

14. Se tga = ;l)—e o e[ﬂ:;‘l,‘ entdao o valor de

cosa €
) 25
B -2
16
(C) %
25
o =
5
(E) a
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15. O produto das raizes da equagao

mO0E3

4
-3
-2
0
2

16. Considerando as matrizes

(C)

D)

(E)

4

0.]
A

=1

,oproduto A.Be

| DS )

™
JEB

(-20)

17.

Se numa progressao aritmética a razao e 10, a
diferenca entre o décimo sexto e o decimo segun-

dotermoé
(A) 20
8y 30
€) 40
D) 50
(E) 60

18.

Na progressao geometrica em que o sexto ter-
mo & -160 e o primeiro termo & 5, arazao e

(A
(B)
©
)
(E)

B
4
-2
2
4
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19. As retas de equagdes R A S C u N H (@]
6x -2y +12 =0 e px — 3y +10 = 0 s80 paralelas
se p for igual a

) -9
B) -3
C) 0
oy 9
E) 12

20. A razdo entre a area total e a area lateral de um
cilindro cujo raio & o dobro da altura &

(M)
(B)
(€
D)
(E)

wmos W M =
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BIOLOGIA

21.

Existem organelas celulares que podem se asso-
ciar ao reticulo endoplasmatico para produzir pro-
teinas, dando-lhes uma denominagao especial.

Estas organelas sao chamadas

(A) cloroplastos
(B) ribossomos
(C) mitocondrias
(D)  nicleo
(E) centriclos
22, O aleitamento materno & importante porque a cri-

an¢a recebe imunizagdo ao ingerir
____ fabricados pela mae, sendo imu-
nizada contra a presenga de

causadores de doencas.

As palavras que completam corretamente as lacu-
nas sao, respectivamente,

(A)  anticorpos, antigenos.

(B) leite, antigenos.

(C) soro, anticorpos.

(D)  microorganismos, anticorpos.
(E) antigenos, germes.

23. As trés caracteristicas como presencga de acidos

nucléicos limitados por uma membrana, a capaci-
dade de reprodugéo de forma sexuada efou
assexuada e a possibilidade de ser autotrofo ou
heterotrofo se referem a

(A) Bactérias e animais.
(B) © Vegetaise virus.
(C) Vegetais e animais.
(D)  Animais e virus.

(E) Bactériase virus.

24. Considere as afimativas

il

A reproducao assexuada nos vegetais se da
através da formacao de esporos ou pela pro-
pagagao vegetativa.

Os animais so se reproduzem por divisdo
binaria.

Na reproducao assexuada, um unico indivi-

duo da origem aos seus descendentes

A reprodugdo sexuada geralmente envolve a
formagao de gametas masculinos e femini-
nos.

Quais estdo corretas

(A)
B)
()
(D)
(E)

Apenasal,allealll
Apenasal allealV
Alall alllealV.
Apenasal alllealV.
Apenasa V.

25.

A alternativa que contém caracteristicas exclusi-

vas de seres vivos procariontes e

(A)

(B)

©

D)

(E)

Auséncia de nicleo e presenga de
cloroplasto.

Incapacidade de sintese proteica e presen-
¢a de cloroplasto.

Auséncia de carioteca e capacidade de sin-
tese protéica.

Auséncia de membrana plasmatica e pre-
senca de acidos nucléicos.

Presenga de acidos nucleicos e auséncia
de cloroplastos.

26. O figado tem a capacidade de destruir substancias
toxicas existentes no sangue, gragas a presenca

de

(A)
(8)
()
©)
(=]

enzimas.
etanol.
glicideos.
lactato.

acido acético.
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27.

Na , periodo em que a celula nao
esta se dividindo, ocorrem a maioria das reagoes
quimicas da célula, incluindo a duplicagao de

. asintese de eapro-

dugdo de celulares.

A alternativa que completa corretamente as lacu-
nas, na ordem apresentada, &

(A)  metafase, RNA, DNA, organelas.
(B} interfase, DNA, RNA, proteinas.
(C) interfase, RNA, DNA, glicideos.
(D)  metafase, DNA, RNA, proteinas.
(E) interfase, RNA, DNA, organelas.

. A . presente no nucleo interfasico

aparece durante a divisdo celular com uma organi-
zagao estrutural diferente chamada de

A alternativa que completa corretamente as lacu-
nase

(A}  cromatina, cromatide
(B)  canoteca, cromossoma
{C)  cromatina, centriolo

(D)  carioteca, centrdmero
(E) cromatina, cromossoma

30. Em um laboratorio foi analisado o sangue dos pais

de uma crianga. Verificou-se que 0s grupos
sangiineos eram do tipo O e AB (sistema ABO).
0O grupo sangiineo da crianga

(A) poderdser A BouAB.

(B) poderaser & B, ABouO.

(C) poderaserum dos genitores.

(D) seradogrupoAouB

(E) éimprevisivel.

31. Sabe-se que certas bactérias vivem em simbiose

com as raizes das leguminosas, o que reflete sua
capacidade de

(A)  secretar ferro paraa planta.
(B) fixar nitrogénio do ar

(C) captar oxigénio doar.

(D) secretar fosforo no solo.

(E}  captar agua do solo.

29.

O Brasil ja esta oficialmente incorporado ao Proto-
colo de Kyoto desde 23 de julho deste ano. O acor-
do internacional, resultado da reunido da Conferén-
cia das Partes no Japdo, em 1997, inclui a redu-
¢ao das quantidades de emissdo de 6 tipos de
gases, dentre eles CO,. Hoje, sabemos que a mai-
or parte da energia utilizada no planeta & proveni-
ente da queima de combustiveis fosseis.

O excesso da queima de combustiveis fosseis pode
ter como conseqglencia

(A)  resfriamento global e incidéncia de cancer
de pele.

(B}  diminuigio datemperatura global e aumen-
to dos niveis dos oceanos.

{C) aumento do efeito estufa e dos niveis dos
oceanos.

(D)  destruicao da camada de ozdnio e a dimi-
nuicdo do efeito estufa.

(E)  diminuigao do efeito estufa.

32. Analise a seguinte sequéncia:

Produtor — Consumidor Primario — Consumidor
Secundario —+ Consumidor Terciario — Consumi-
dor Quaternarno.

Qual o ser que menas energia perde para o ambien-
te?

(A)  Produtor

(B) Consumidor Primano
(C) Consumidor Secundario
(D)  Consumidor Terciario

(E) Consumidor Quaternario

10
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33. Considere as seguintes afimativas

Parte da energia que flui num ecossistema
& dissipada como calor.

Nos ecossistemas a energia diminui a me-
dida que aumenta o nivel trofico,

A energia flui unidirecionalmente nos
ecossistemas.

Estéo corretas:

(A) Apenasal.

(B) Apenasaleall
(C) Apenasalealll.
(D)  Apenasallealll
(E} Al allealll

34. Conforme a segunda lei de Mendel,qual a propor-
¢ao esperada de homozigotos dominantes na des-
cendéncia do cruzamento de dois duplo-
heterozigotos?

(A)
(B)
C)
)
)

—

D
€

—

102
1/4
18
116
1/32

35. Os tecidos de grande atividade metabalica (o teci-
do nervoso por exemplo) apresentam maior guanti-

dade de

(A) proteina

(B) glicidio

(C) aminoacido
Dy  agua

(E) lipidio

UFRGS/Escola Técnica - Exame de Selegao 20031
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QUIMICA

CLASSIFICACAO PERIODICA DOS ELEMENTOS

Com massas atomicas refendas ao isofopo 12 do Carbono

1 18
1 2
H He
1.01 2 13 14 16 16 1T | ioo
3 4 5 & 7 & 9 10
u Be B c N o F Ne
G694 | 9o 08 | 120 | 140 | 450 | 190 | 202
1 12 13 14 1% 16 7 i8
MNa Mg Al Si P 5 Cl Ar
230 |za3 | 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 | 270 | 281 | 310 | 321 | as5 | 300
19 20 a4l 22 23 24 5 26 27 8 29 an 3 32 a3 34 ab a6
K Ca Sc Ti W Cr Mn | Fe Co Mi Cu Zn Ga Ge | As Se Br Kr
391 | 401 | 450 | 479 | 508 | s20 | 549 | s5s8 |ses |ssv |e3s [ess | @7 | 726 | 749 | 75 | 795 | m3s
a7 38 E) 0 a a2 a3 44 45 46 a7 T a8 50 51 52 53 54
Rb | Sr Y Zr Nb | Mo | Tc Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sk | Te I Xe
55 | 8768 | 880 | o012 |o2o | o500 | o | 101 | 103 | 106 |08 [ 112 | 1as | 118 | 122 Jaza | 127 | a3
S 56 s 12 73 74 75 76 77 ) 79 80 81 8z 83 84 a5 86
Cs [Ba |™™|Hf |Ta |W |Re |Os |Ir |Pt |Au |[Hg |T1 |Pb |Bi |Po |At [Rn
133 137 sax 178 181 184 186 190 152 195 197 | 201 204 | 207 | 209 @100 | @10 | @22)
&7 Bs o3l 104 105 106 17 108 108 110
Fr |Ra |*==|Rf |[Db | Sg | Bh |Hs | Mt | Uun
233) | (@26) |rowses | 261) | @62) | @63) | @6 | @65) | @68 | @en
Serie dos Lantanidios
57 B0 &1 62 =] B4 B5 3 G &8 = 70 71
N hjewin La Ce | Pr MNd |[Pm | Sm|Eu |Gd ([T |Dy | Ho | Er Tm | Yb | Lu
Simbola 126 | 140 | 141 | 144 | (an | 150 | 152 | 157 |58 | &3 | 1es |67 | 16w | 973 | 17s
‘:”" Mries Sene dos Actinidios
U}~ W de massa do
sl s 90 91 a3 a4 as 96 a7 28 99 100 | 104 | w2 | 103
Ac Th Pa u Pu Am | Cm | Bk Ccf Es Fm | Md | No Lr
@27 | @32 | @an | 238 | @an | @42 | @45 | @4 | @47 | @50 | @54 | @53) | @56) | @53) | @57)

36. Com relacao as propriedades periodicas, conside-
re as seguintes afiagodes.

Os elementos localizados 2 direita e acima,
na classificagdo periodica, sdo os gue
apresentam maiores raios atdmicos.

Os metais dos grupos 1 e 2 possuem gran-
de facilidade para doar elétrons e, conse-
giientemente, apresentam elevados poten-
ciais de ionizagao.

Os halogénios (grupo 17) sdo os elementos
quimicos com maior eletroafinidade.

Os naoc-metais, quando comparados aos
metais, sdo elementos que apresentam
menores raios atdmicos e tendéncia para
formarem anions.

Quais sao as afirmacgbes corretas?

Clch=

—

Apenasaleall
Apenasal, allealll
Apenasall, alllealV.
ApenasallealV
Apenas alllealV.

37. Considere os seguintes compostos covalentes:

HCI, H,0 e CO,.

Levando em consideragao as ligagbes
estabelecidas na formacao das moléculas e a

sua geometria, pode-se afirmar:

A

(B)

(E)

No HCI, encontra-se ligagdo covalente
apolar e a molécula € linear.

NaH,0, as ligacbes sao covalentes apolares
e amolécula & angular.

No CO, , encontram-se ligagbes covalentes
nao polarizadas e a molécula & linear

HCI e CO, sao moleculas com ligagdes
covalentes polares e geometria linear.

H.O e CO, sd8o moleculas com ligagbes
covalentes apolares e geometria angular,

12
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38.Com relacdo & polaridade molecular e as forgas

intermoleculares, considere as seguintes afirma-
coes.

L Existem moléculas com ligagbes polariza-
das que sao apolares,

L. As forgas intermoleculares, nas moléculas
de C_H, (gas propanc) e N, (gas
nitrogé&nio), sdo do tipo Van der Waals.

Il As moléculas de H.O entre si e as mole-
culasde NH,, entre si, ambas no estado
liquido, estabelecem forgas do tipo pon-
tes de hidrogénio.

IV. A molécula do gas amoniaco (NH,) apre-
senta um momento dipolar resultante dife-
rente de zero, logo ela & polar.

Quais séo as afirmacdes corretas?

(A} Apenasaleall

(B) Apenasal,alllealV
(C) Apenasallealll

(D) Apenasall, alllealV.
(E)Y Al all,alllealV

O oxido que reage com agua produzindo acido, e
com base formando sale agua e

(A) KO
(B) H,0,
(C) so,
(D)  MnO
(E) MgO

. Considere as seguintes reagdes quimicas.

I 2Na + MgCl, > 2NaCl + Mg
Il  CaCO, & Ca0 + CO,
M. HS + 2KOH & KS + 2HO

IV.  AgNO, + KCI - AgCl +KNO,

Sao de simples troca e de decomposigao, respec-
tivamente,

(A) apenasaleall
(B) apenasalealll
(C) apenasallealll
(D) apenasallealV
(E) apenasalllealV.
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4.

Considere a seguinte equagao quimica.
Ca(OH), + HSO, - CaSO, + 2H0

Usando-se 8,2 ¢ de H.SO, e quantidade suficiente
de Ca(OH),, paraum rendimento de 90% do pro-
cesso, devera obter-se

(A)  54gdeCaSoO,
(B) 10,8 gdeCaSO,
(C) 12.0gdeCaSO,
(D) 108.0gdeCaSO,
(E) 1200 gdeCaSO,

42

A quantidade de alcool etilico presente em bebi-
das alcodlicas € expressa em percentagem
volumétrica. Nas garrafas de cerveja, por exemplo,
o teor expresso de alcool € 6%. Uma pessoa, ao
consumir o volume de 660 mL, que corresponde ao
volume de uma garrafa, estara ingerindo um volu-
me de alcool igual a

(AY 09mL.
(B) LimL.
(C) 3.96mlL.
(D) 39.6mL.
(E) 110mL.
43. Para condimentar uma salada foi preparado um

tempero utilizando-se duas partes de vinagre para
uma parte de agua.

Sabendo-se que a quantidade de acido acético
em | L de vinagre corresponde a 0.7 mol/L, pode-
se afirmar que a concentragao molar do tempe-
ro preparado corresponde a aproximadamente

(A) 0,17 mol/L.
(B) 0,23 mol/L.
(C) 0,35mol/L.
(D) 0,47 mol/L.
(E) 0,52mol/L.

Para uma pratica laboratorial foi necessanaa pre-
paracio de uma solugao de hidroxido de sodio
(NaOH) 0.2 mol/L.

A massa de reagente necessaria para preparar-se
500 mL desta solugiio &

(A) 20g
(B) 40g
© 60g
(D) 80e
) 160g

14

UFRGS/Escola Técnica - Exame de Selecdo 20031



45. A forga eletromotriz (fem) de uma pilha pode ser
calculada atraves da sua reacdo global, gque é a
soma das semi-reacbes de oxidagao e redugdo,
ou seja,

AE=E +E

ol red

Sabendo-se disso, deve-se afirmar que a fem de
uma pilha construida com eletrodos de niquel

(8, 0= —025V)edezinco(g , , =-0,76 V)&
A) 101V

(B) -051V

C) 000V

D) +025V

(E) +051V

46. O carbonato de calcio é o maior componente do
calcario, mineral muito utilizado na corregéo da
acidez do solo € na construgao civil. Seu aqueci-
mento leva a obtengao de cal virgem (Ca0) segun-
do a reagao

CaCO, , ——p €20, +CO,,
AH=+ 178 kJ

Sobre esta reagao sac feitas as seguintes afirma-

I, Processo de formagao de cal & endotémico.

1. Aumentando a pressao de CO, no sistema,
o equilibrio sera deslocado no sentido de for-
macao do produto

M. O processo ocorre com liberagdo de ener-
gia.

IV.  Avanagao de energia de ativagao do siste-
maé 178kJ.

Quais sdo as afirmacdes corretas?

(A) Apenasal

(B) Apenasalll.

(C) Apenasaleall

D) Apenasallealll

(E} Apenasall, alllealVv.
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Subs tancia ?nnm{:ié}fus.io Bh:?;?n?.c]
Etanal -123 20
Hexano 6.3 80
Estanho 231 2270
Etanol -114 78,3

47. Com base nos dados constantes no quadro aci-
ma, obtidos & pressdo de | atmosfera, quais sdo
as substancias que se encontrarao no estado ga-

5050 na temperatura de 25°C 7

—

A)
B)
C)
D)
(E)

O etanal e o etanol.

O hexano e o estanho.
Apenas o etanal.
Apenas o etanol.
Apenas o hexano.

48. A destilagao e uma das operagoes utilizadas para
a separacao de substancias.

O processo baseia-se nas diferencas que as subs-
tancias apresentam em

(A)
(B
()

—

suas densidades.

seus coeficientes de solublidade.

seus pontos de fusao.

seus pontos de ebuligao.

suas viscosidades.

49. As colunas abaixo apresentam diferentes substan-
cias que devem ser relacionadas com suas res-

pectivas fungdes.

Substancia Fungio

1. Butano A. Alcool

2. n-Butanol B. Aldeido

3. Butanal C. Hidrocarboneto
4 Butanoato de butila D. Cetona

5. Butanona E. Ester

A alternativa que apresenta a associagao correta

(A)
(B)
(C)
()
B

1-A, 2-B, 3-C, 4-D, 5-E.
1-B, 2-A, 3-D, 4-E, 5-C.

1-C, 2-A, 3-B, 4-E 5-D

1-C, 2-B, 3-D, 4-D, 5-C.
1-D, 2-C, 3-B, 4-A, 5-E.

16

UFRGS/Escola Técnica - Exame de Selegdo 20031



50. A cadeia carbdnica do composto

CHy— CH, =CH,—CH;sCH,—C

0
&
“SOH

pode ser classificada como

(A)
(B)
(o)
D)

(E)

normal, homogénea, saturada, alifatica.
normal, homogénea, insaturada, alifatica.
nomal, heterogénea, insaturada, aromatica.
ramificada, heterogénaea, insaturada,
alifatica.

ramificada, homogénea, saturada, alifatica.
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